

# 西华:老产业新生 新势力崛起

记者 孙靖 王松涛 文/图

冬日的西华大地,寒意难掩奋进热潮。2025年,位于中原腹地的西华上演了传统与新兴交织、传承与创新共振的生动实践。胡辣汤龙头企业、双汇食品(西华公司)、枣花面业、耕德电子、海鑫精密等老牌企业底蕴深厚,在迭代升级中焕发持久活力;贝沃食品、百露达健康食品、耕亿达科技、昌盛电子、南洋电气驱动等新企业强势崛起,凭借外资赋能与智能制造不断拓宽发展边界。一“老”一“新”并非简单接替,而是深度融合、双向赋能,共同勾勒出西华县域经济高质量发展的鲜活图景。

## 1 项目强支撑 外资添活力

发展是硬道理,项目是硬支撑。西华将项目建设视为经济工作的“生命线”,2025年实施的重点产业项目均超额完成序时进度,南洋电气驱动、百露达健康食品等一批带动性强的主导产业项目相继竣工投产,竣工项目数量创历史新高,为产业优化升级注入源头活水。

招商引资的突破成为县域经济“添薪续力”的关键。2025年,全县新签约亿元以上项目数量与投资总额稳居全市第一方阵,1月至11月实际到位外资额及增速两项指标位居全省各县(市、区)前列,外资工作多次获得省、市通报表扬。其中,巴西BRF集团并购贝沃食品项目,成为诠释“西华效率”与优化营商环境的典范——从签约到投产仅用半年时间。

“这样的速度,离不开政府‘保姆式’的服务。”贝沃食品负责人吴彤感慨道。项目落地后,西华启动“项目服务官”机制,安排专人全

程帮助企业办理各项手续,跨部门协同破解融资、用工等难题。企业2025年5月开业,6月即追加投资,年底新增高端牛肉饼生产线,产品直供麦当劳、肯德基等连锁餐饮企业,带动大批劳动力就业,实现经济效益与社会效益双赢。

引资之外,争资工作同步发力。县财政局、县发展改革委主动对接政策、谋划项目,争取到的政策性资金规模连续多年位居全市前三,为基础设施建设、民生事业发展提供坚实财力保障。

项目是县域经济的坚实支撑,而项目提速离不开顶格推进机制。西华县委副书记、县长马昭才表示:“我们既要当好有呼必应的‘服务员’,破解要素难题;也要当好善作善成的‘操盘手’,推动项目早落地、早建成、早见效,让‘老树’发新枝、‘新苗’快成长。”

## 2 “老树”绽新枝 “新苗”速成林

西华坚持“工业强县”战略,聚焦智能零部件制造和食品加工两大主导产业,通过育龙头、延链条、聚集群,推动传统产业转型升级、新兴产业集聚,撑起县域工业的“四梁八柱”。

智能零部件制造产业是西华工业的耀眼名片。老牌龙头企业耕德电子作为华为在中部地区的重要供应商,2025年的产值与税收实现跨越式增长,获评“河南省制造业重点培育头雁企业”,成为周口市首家“万人工厂”。以其为核心,链式吸附效应持续释放,吸引耕亿达科技、昌盛电子等上下游企业集聚,形成从精密结构件到整机检测的完整产业链。



西华新型家居建材产业飞速发展。

西华双创中心



枣花面业用创新驱动发展。

## 3 服务做“加法” 负担做“减法”

优良的营商环境是集聚要素的“磁场”。西华将优化营商环境作为“一号改革工程”,以政务服务与科技创新“双轮驱动”,营造一流发展环境。

政务服务持续升级,全县行政审批事项已全部纳入省一体化政务服务平台,实现“一网通办”,上线多项“高效办成一件事”集成服务事项。帮代办、上门服务成为常态,企业办事流程与时长大幅压缩。“网上能办、专人帮办,省心又省力。”一位负责人的感慨,道出众多经营主体的心声。

科技创新赋能企业发展。西华全面兑现惠企政

策,培育出一批省级创新型中小企业、国家高新技术企业,建成多个省级智能工厂与工程技术研究中心。海鑫精密研发负责人表示,西华的研发补助与人才政策,让企业敢于加大核心技术投入力度,提升市场竞争力。

西华常态化开展“入企扫码、阳光执法”与“万人助万企”活动,领导干部下沉一线送政策、解难题。针对“招工难”问题,人社部门精准对接劳动力资源,举办专场招聘会,实现企业“招工易”与群众“就业稳”双赢。



食品巨头巴西BRF集团牵手西华。

## 4 锚定新蓝图 开辟新赛道

记者从西华县工业和信息化局获悉,2025年1月至11月,该县规模以上工业增加值增速为10.6%,全市排名第四;工业投资增速为50.4%,全市排名第一。

2026年,西华将严格落实“16232”总体工作思路,以传统产业稳根基、新兴产业拓空间,奋力实现“开门红”。

项目与招商仍是核心双轮。西华将坚持领导带头招商,紧盯两大主导产业,前瞻布局循环经济、低空经济等新赛道,依托“八大专业园区”,开展精准招商,以投资强度、科技含量为标尺,引进优质项目。持续做强主导产业,坚持“老企领航、新企赋能”。在智能零部件制造领域,推进耕德电子智能穿戴项目扩容,支持昌盛电子、耕亿达科技实行技术升级,打造全国知名的智能终端零部件生产基地,推动新能源汽车零部件项目满产达效。在食品加工领域,加快推

进双汇熟食、贝沃食品二期项目建设,打造全国重要的肉类熟食基地,培育省级高端饮品产业基地。积极开辟新赛道,完善循环经济产业园配套设施,引进再生资源深加工企业,争创“无废城市”。依托通用机场优势,布局低空经济,推进“一场四基地”建设,发展飞行员培训、无人机应用等新业态。

从传统产业的转型升级,到新兴产业的蓬勃发展,西华正以实干的姿态统筹2026年各项工作。市人大常委会副主任、西华县委书记田林表示:“西华的今天,扎根于传统产业的坚实沃土;西华的明天,取决于新兴产业的开拓奋进。我们将推动新旧动能深度融合,让传统产业焕新生、新兴产业快成长,奋力谱写中原大地推进中国式现代化西华新篇章。”

新征程上,西华这座活力之城正以实干为笔、创新为墨,描绘高质量发展新图景。



西华双创中心

饮品企业生产忙。